

# Модный. Трогательный. Наш

Праздник длиною в месяц начался в Свердловской области

Мargarита  
ЛИТВИНЕНКО

28 августа на Среднем Урале в четвёртый раз отметили региональный День пенсионера. Начиная с последнего летнего воскресенья и вплоть до Дня пожилого человека, который празднуется 1 октября, в муниципалитетах области для людей старшего возраста будут проводиться различные социальные акции, культурно-развлекательные мероприятия, мастер-классы, спортивные соревнования. Главные праздничные мероприятия развернулись в воскресенье возле Дворца игривых видов спорта в Екатеринбурге.

Организаторы учли тот факт, что уральцы — заядлые садоводы и огородники, и развернули несколько павильонов, где посетители смогли не только посмотреть на овощи и фрукты, выращенные пенсионерами, но и получить необходимую консультацию. Трудно было пробраться к столу, где хвалился урожаем 85-летний Виктор Мехонцев из Екатеринбурга. Нынче он вырастил тыкву в 27 с половиной килограммов. Пенсионер родился в деревне, но более полувека трудился на Уралмаше токарем. Однако тяга к работе на земле его не оставляла, и он ровно 60 лет копается в огороде. Пенсионер признался, что именно сад даёт ему стимул к активной жизни.

Несколько павильонов были отведены под выставку прикладного творчества. Здесь посетители охотно приобретали недорогие сувениры, картины, расписные тарелки, бусы... Никто не прошёл мимо кукол, среди которых и первый парень на деревне, и дед с бабушкой, и хи-

трый домовёнок. Их продемонстрировала Надежда Гилёва, руководитель студии из Верх-Исетского комплексного центра обслуживания населения Екатеринбурга, и её ученики, среди которых 82-летняя Людмила Дубс. Женщины уверяют, что «игра в куклы» помогает им преодолеть недуги и поднимает настроение.

Для женской половины участников организаторы приготовили особый сюрприз: парикмахерскую и фотосалон. Очень удобно — сделал модную причёску и тут же запечатлел эту красоту на память. И всё это бесплатно. Особый восторг зрителей вызвал показ мод «Из бабушкиного комода». Номинантки конкурса «Миссис Екатеринбург» разных лет демонстрировали модели 50–70-х годов прошлого века. Женщины смогли великолепно перевоплотиться в советских модниц. Вот — белые носочки и строгие платья с воротничками пятидесятых, а вот уже и короткие юбочки шестидесятых... С лёгкой ностальгией просмотрели ветераны модели из коллекций «Кокетка», «Роза», «Цветочное настроение»...

Музыкой в этом году пенсионеров радовал оркестр «Уралбэнд». Компанию ему составила студия бального танца «Добрые встречи»: не только танцорам давно за 80, но они и молодым могли дать фору. Пенсионерка Вера Ткачёва от восторга не могла сдержать слёз: «Я не кружилась в вальсе лет десять, а ведь в молодые годы не могла усидеть на месте — танцевала и пела на всех вечеринках и застольях. Здесь я отвела душу — спасибо, что нас не списали со счетов и придумали для нас такой замечательный, трогательный и весёлый праздник».



На празднике возле ДИВСа были развлечения на любой вкус: пенсионеры могли и в шахматы сыграть, и потанцевать

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

### ■ ЗАСЛУГИ В ВЕТЕРАНСКОМ ДВИЖЕНИИ

Официальный старт месячника добрых дел был дан на торжественном мероприятии во Дворце игривых видов спорта. В зале собралось 3600 пожилых людей. Трём уральцам губернатор Евгений Куйвашев вручил знаки отличия Свердловской области «За заслуги в ветеранском движении». Награды удостоились ответственный секретарь Первоуральского городского совета ветеранов Ираида Наумова, председатель Ницинской ветеранской организации (Ирбитский МО) Валентина Шапова и председатель Сухолокской общественной организации ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Анатолий Кыштымов.

— Эта награда принадлежит не мне, а всем ветеранам Сухого Лога, ведь один в поле не воин, — заявил Анатолий Кыштымов.

Знаки отличия Свердловской области «Совет да любовь» трём екатеринбургским семьям вручила председатель Законодательной комиссии Людмила Бабушкина. Награду получили:

● **Антонина и Александр Шмельёвы.** В далёкие 60-е годы на одном из традиционных фестивалей «Весна УПИ» студент политеха Саша Шмельёв, восхищённый очаровательной девушкой Тоней, пригласил её на танец и понял, что не хочет с нею расставаться. Воскрое сделав предложение, и с тех пор супруги жи-

вут душа в душу, воспитали двоих детей — Наталью и Дмитрия. Александр Александрович по сей день работает на предприятии «Росэнерготранс», там трудится и сын Дмитрий. Антонина Ивановна много лет проработала медицинской сестрой в детской поликлинике, сейчас — на пенсии.

● **Валентина и Юрий Садиковы.** Их судьбу на всю жизнь определила случайная встреча на территории в летнем парке на Уралмаше. Супруги воспитали прекрасных детей — Елену и Сергея, для которых всегда были наглядным примером. В то же время каждый из супругов более 40 лет отдал предприятиям родного города. Юрий Михайлович принимал участие в строительстве уникального архитектурного объекта — Дворца молодёжи.

● **Пелагея и Шамсула Нигматовы.** Они живут дружно и в согласии уже 51 год и воспитали троих детей.

— Я родом из посёлка Красный. Оттуда до Уралмаша раньше ходил поезд, на котором ездил в основном рабоче. В этом поезде я и познакомился со своим женихом, он тогда только из армии вернулся. Свадьбы не делали, просто взяли свидетелей, пошла в загс и расписались, — рассказала «ОГ» Пелагея Васильевна. — Я трудилась на Турбомоторном заводе, муж — на Уралмаше. Я старалась работать в первую смену, а он — во вторую или в третью. То есть на домашнее хозяйство тоже заступали поочередно.

Елена АБРАМОВА

## ПРЯМАЯ РЕЧЬ

**Надежда ПЕРЕВЫШИНА,** председатель Арамилевского городского совета ветеранов:

— Мы, группа арамилевских пенсионеров, как только оказались на площадке у ДИВСа, увидели палатку с представителями косметической компании. Направились туда. Девушки провели для нас мастер-класс по уходу за руками и всем нам бесплатно сделали спа-процедуры для рук. Это оказалось очень кстати. Мы же из маленького города, у всех огороды, где работы — море. Собираем урожай, солим-маринуем. Состояние рук после таких занятий оставляет желать лучшего.

**Тамара БУХТАМЕР,** участница екатеринбургской студии бального танца «Добрые встречи»:

— В этом году нашу студию пригласили танцевать для гостей праздника. Сама я, до того как вышла на пенсию, ни сном ни духом не ведала про бальные танцы. Но однажды в парке Маяковского увидела, как танцуют, и поняла: хочу научиться. Всем, кто занимается в нашей студии, в душе — 18 лет, а рабочий стаж значения не имеет. Мы исполняем больше 40 танцев: латину, фокстрот, одних вальсов — восемь. Проблема лишь в том, что у нас женщин гораздо больше, чем мужчин. Вот бы мужчины, которые дома бездельничают, пришли к нам танцевать...

**Светлана МИНИНА,** пенсионерка:

— Сегодня на Дне пенсионера я привожу мастер-классы по изготовлению кукол своими руками. Как видите, они пользуются популярностью у пожилых людей. Ведь куклы бывают не только игровые, но и обереговые, обрядовые. Сама я занимаюсь народной текстильной куклой уже 15 лет, и 4 года — авторской куклой. Рада поделиться своим умением с бабушками, которые пришли сегодня на праздник, тем более что некоторые из них взяли с собой внучат.

Записала Елена АБРАМОВА

## Мероприятия месячника продлятся в городах области до 1 октября

Узнать о них можно по телефону горячей линии 312-07-08 (министерство социальной политики), 312-00-06 (министерство культуры), 371-16-00 (министерство общего и профессионального образования), 100-01-53 (министерство здравоохранения).

## Списки предприятий розничной торговли и бытового обслуживания населения, предоставляющих пенсионерам скидки в течение месячника добрых дел, опубликованы на сайте министерства агропромышленного комплекса и продовольствия Свердловской области (mcxso.midural.ru).

Уточнить информацию можно по телефонам: (343) 312-00-07, доб. 328, 326 (по вопросам торговой деятельности); (343) 312-00-07, доб. 342 (по вопросам бытового обслуживания)

## Пенсионеры путешествуют по Уралу, не вставая с дивана

Уральские пенсионеры, у которых нет возможности отправиться в далёкие путешествия или вообще выходить из квартиры, могут побывать на виртуальных экскурсиях. Такой шанс предоставляет «Клуб путешественников» Комплексного центра обслуживания населения (КЦСОН) Чкаловского района Екатеринбурга.

Проект был запущен этим летом. Инициативная группа создала небольшой видеоролик или слайд-шоу из фотографий о поездке в живописные и исторические места региона. Позже специально обученный народный экскурсовод приезжает домой к маломобильному пенсионеру или инвалиду вместе с группой единомышленников и проводит «экскурсию». Недавно прошла очередная из таких встреч. Пять человек полюбовались на Старо-пышминск и Невьянск. Про путешествие рассказала пенсионером народный экскурсовод Валентина. А хозяйка квартиры Margarita Валентиновна — инвалид по зрению III группы — дополнила рассказ интересными фактами о Невьянске и об империи Демидовых.

Участники экскурсии посоветовали кураторам проекта составить маршрут в Верхний Тагил, где есть много исторических достопримечательностей.

Алёна ХАЗИНУРОВА

## Уральские поисковики обнаружили останки 55 солдат

Отряды «Соболь» из Нижнего Тагила и «Державы» из Невьянска вели раскопки в Белгородской области.

У сёл Нижне-Атаманское и Нижнее Чучичево в июле 1942 года 21-я и 40-я армии прорывались из окружения. Здесь и обнаружены и эксгумированы останки 55 солдат и командиров, двух детей. Нашли четыре медалиона, один без записки, два прочитаны, ещё один — на экспертизе. Перезахоронение планируется на 22 июня 2017 года. Поисковики просят отозваться родных солдат, чьи имена установлены.

**Вараксин Сергей Григорьевич,** 1921 года рождения, старший сержант, уроженец Кирова. Призван Молотовским ГРВК в Кирове в 1940 году. Отец — **Вараксин Григорий Иванович,** мать — **Вараксина Анна Дмитриевна.**

**Семочкин Иван Филиппович,** 1921 года рождения, младший сержант, уроженец Северо-Казанской области, Полуденского района, села Раевка, призван Полуденским РВК в 1939 году. Отец — **Семочкин Филипп Андреевич,** сестра — **Семочкина Надежда Филипповна.**

Станислав БОГОМОЛОВ

## ВТОРОЕ ДЫХАНИЕ



Татьяна Пермякова экстрима не боится: например, в майские праздники женщина сплавилась по реке Серге

## Ревдинская пенсионерка-байкерша мечтает о моторной лодке

Ольга КОШКИНА

63-летняя ревдинка Татьяна Пермякова — из тех, кто живёт не по шаблону. На лавочке среди пенсионеров её не найти: куда охотнее женщина покоряет горные вершины, рыбачит, сплавляется по рекам и... лихо гоняет по окрестным лесам на мотоцикле, который сама себе купила в подарок на день рождения восемь лет назад.

Впервые за руль мотоцикла Татьяна села в 15 лет — взяла его покататься у брата. Минский М-106 (в народе — «козлик») тогда был незаменимой вещью в большом домашнем хозяйстве: на нём ездил и в лес, и на работу, и в город по делам. Специально водить не училась — села и поехала.

Очень понравилось ощущение свободы и некой исключительности: это сейчас женщина за рулём никого не удивит, а тогда в городе их были единицы, — вспоминает Татьяна.

Замужество увлечению

не помешало — Татьяна каталась на «Урале» и «Днепре», и даже в ожидании малыша не выпускала руль из рук. Рассталась с железной техникой лишь тогда, когда последний мотоцикл сломался, а в семье появился автомобиль. В 50 лет Татьяна получила права на вождение, но машина двухколёсную технику не заменила, и после выхода на пенсию в Ревдинского метизно-металлургического завода Татьяна решила обзавестись личным «железным конём». К 55-летию юбилею купила красный одноместный Зид-50, который теперь ласково называет «кормильцем» — выбирается на нём в лес за грибами и ягодами.

— Этим летом почти каждый день ездил за земляникой, дважды выбиралась за черникой и один раз за клюквой, — перечисляет Татьяна. — Сажусь на мотоцикл, один рюкзак с ягодами на спине, второй — на грудь, и — вперед. Очень люблю бывать в лесу, но раньше приходилось либо идти пешком, либо просить родных отвезти и забрать на машине. А сейчас — ни от кого не завишу и сама выезжаю на грибные и ягодные места за 10–15 километров от дома.

Когда мотоцикл в гараже, его хозяйка пересаживается на велосипед, встаёт на лыжи, берёт в руки палки для скандинавской ходьбы или отправляется с единомышленниками в обычный пеший поход. Зимой Татьяна покоряла 755-метровую уральскую горную вершину Старик-Камень и искупалась в ледяном источнике Святой Платониды, а в мае исполнила давнюю мечту — сплавилась на байдарке по реке Серге в Оленьих Ручьях.

— Нахожу время и для заготовок на зиму, и для вязания, и для садоводства, но такой мой характер: как только есть свободная минута — срываюсь с места и куда-нибудь лечу, — резюмирует Татьяна. — Семья меня поддерживает: приобщила к туризму сыновей, внука и внучку. А сейчас моя новая мечта: хочу купить лодку с мотором для рыбалки.

## Идёт по городу герой...

Аркадий ГУРЕВИЧ, кандидат исторических наук, полковник в отставке

Живёт в Екатеринбурге ветеран Великой Отечественной войны, полковник в отставке Дмитрий Николаевич Суворов. С виду ничем особым не отличается от остальных ветеранов, проживающих в столице Урала. Может быть, только знаменитой фамилией да тем, что носит всегда аккуратно причёсанную небольшую красивую бородку.

Дмитрий Николаевич родился в 1926 году в небольшой деревеньке Костромской области. До войны успел окончить семь классов сельской школы. С началом войны все деревенские мужчины, подлежащие мобилизации, ушли в армию. 15-летний Дима остался вдовой со своей мамой и начал трудиться. На лошадей обрабатывал колхозные поля: пахал землю, сев, косил сено, собирал урожай. А в 1944 году после окончания учёбы в мотоциклетном полку, получил новый боевой мотоцикл марки «Харлей», был назначен на должность разведчика 4-й гвардейской танковой бригады и оказался во взводе разведки роты управления бригады. Эта танковая воинская часть входила тогда в состав 2-го гвардейского танкового корпуса, которым командовал генерал Алексей

Бурдейный (3-й Белорусский фронт).

Именно эта танковая бригада после освобождения города Орши совершила стремительный марш-бросок вдоль автомагистрали Москва — Минск. Личный состав бригады проявил высокий уровень военного мастерства, в том числе — разведчик рядовой Дмитрий Суворов. Он на своём боевом мотоцикле к исходу 1 июля 1944 года оказался в 10–12 километрах северовосточнее Минска.

В ночь на 3 июля командир танковой бригады полковник Олег Лосик вызвал к себе разведчика-мотоциклиста Суворова и поставил боевую задачу: найти более безопасную дорогу для прорыва бригады в Минск.

На рассвете 3 июля Суворов со своими спутниками на боевом мотоцикле влетел на северо-восточную окраину Минска. Город спал. Стояла полнейшая тишина. Вот что значит фактор внезапности! Позднее некоторые пленные немцы говорили, что они были уверены — русские всё ещё ведут бой в районе Орши.

Рядовой Суворов и его спутники связались с партизанами, которые показали им полевую дорогу. Она охранялась только одной немецкой противотанковой артиллерийской батареей. Суворов молнией летел обратно к командиру... Полученные сведения дали возможность 4-й гвардейской танковой бригаде первой из всех воинских частей и соединений Советского Союза воевать в Минске. Суворов в своей книге «Дело всей жизни».

В те дни считалось, что получить боевую задачу, разведчик-танкист просто добросовестно её выполняет. А сейчас, с высоты 71 года со Дня Победы, выполнение такой задачи оценивается совсем иначе.

Рядовой Суворов должен был вернуться в город, занятый врагом. Для этого надо было проявить стальную волю, и он её проявил. Надо было быть невероятно храбрым и мужественным воином. Рядовой Суворов и эти свои качества проявил. Он был первым фронтвиком из многих тысяч личного состава воинских частей и соединений, кто ворвался в оккупированный Минск. Важно и то, что речь шла об освобождении столицы союзной республики — Советской Белоруссии. Это имело огромное военное и политическое значение для всех стран, оккупированных немецко-фашистскими захватчиками.

За подвиг при освобождении Минска Дмитрию Суворову было присвоено звание «гвардеец».



Как рассказывал Дмитрий Суворов, встреча с минчанами происходила точно так, как это изображено на картине художника Валентина Волкова «Освобождение Минска». На мотоцикле впереди танков — именно он, рядовой Суворов. Подробнее об истории этой картины и её героях «Областная газета» писала в номере за 21 ноября 2014 года

## ВАЖНО ДЛЯ РЕГИОНА



Средства для будущей индексации пенсий уже учтены в бюджете

## Пенсию проиндексируют в 2017 году

Вице-премьер Ольга Голодец, курирующая социальный блок правительства РФ, заявила, что в следующем году в стране восстановят традиционный способ индексации пенсий. При этом в январе каждый пенсионер получит дополнительную разовую выплату в размере 5 тысяч рублей.

В 2016 году пенсии проиндексировали неработающим пенсионерам — на 4 процента с 1 февраля. С 1 апреля также на 4 процента проиндексировали пенсии по государственному пенсионному обеспечению. Следующую индексацию должна была определить Госдума, но правительство решило заменить её единовременной выплатой в январе 2017 года. Вице-премьер правительства РФ Ольга Голодец объяснила: «Выплата будет разовой, и первого января 2017 года восстанавливается обычный, законный порядок индексации пенсий. И индексация в 2017 году заложена в полном объёме, как и положено, по фактической инфляции. Эти средства сейчас учтены в бюджете. Она будет, как обычно, в законе в процентах за 2016 год».

В отделе Пенсионного фонда России по Свердловской области рассказали «ОГ», что до конца 2016 года индексировать пенсию не будут.

— Однако размер единовременной выплаты в 5 тысяч рублей в январе следующего года примерно соответствует среднему размеру выплаты, которую получили бы пенсионер при второй индексации, — объясняет заместитель управляющего Отделением Пенсионного фонда РФ по Свердловской области Ольга Шубина.

— Кто из пенсионеров сможет получить 5 тысяч рублей в начале следующего года?

— Разовую выплату получат все категории пенсионеров, как работающие, так и неработающие. Деньги Пенсионный фонд России будет выплачивать вместе с пенсиями за январь 2017 года. Единовременную компенсационную выплату в качестве социальной поддержки получат граждане Российской Федерации, постоянно проживающие на её территории и являющиеся получателями страховых пенсий и пенсий по государственному пенсионному обеспечению, в том числе социальных пенсий.

— Индексация пенсий в 2017 году планируется для всех пенсионеров или только для неработающих?

— С 2017 года индексация пенсий будет восстановлена в полном объёме, — говорит Ольга Шубина. — Её рассчитают в зависимости от фактической инфляции предыдущего года для страховых пенсий и по росту уровня прожиточного минимума пенсионера для пенсий по государственному пенсионному обеспечению. При этом пенсии работающим пенсионерам будут выплачиваться без учёта плановых индексаций.

Лариса ХАЙДАРШИНА